

省政协党组扩大会议召开

羊城晚报讯 日前，省政协党组召开扩大会议，认真传达学习习近平总书记近期重要讲话重要指示精神，传达学习全国政协十四届常委会第十二次会议精神，传达学习十三届省纪委四次全会和全省海洋经济工作会议精神，研究贯彻落实工作。省政协党组书记、主席林克庆主持并讲话。

会议指出，习近平总书记在中央政治局第二十一次集体学习时、在中央政治局会议上和在中央财经委员会第六次会议上的重要讲话，就如何把新时代党的自我革命要求进一步落实到位作出重要部署，对党中央决策议事协调机构提出重要要求，为纵深推进全国统一大市场建设、推动海洋经济高质量发展指明前进方向。要深入学习领会总书记重要讲话精神，一体抓好贯彻落实，以实干实绩坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要坚持以抓作风入手推进全面从严治党，持续深化开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，以严的基调推进政协系统党风廉政建设走深走实，持续固本培元、增强党性，以作风建设新成

省政协领导许瑞生、邓海光、袁宝成、王学成、黄武、温国辉、郑振涛、陈文明，各专门委员会主任、副秘书长等参加。（薛江华 周贤伦 周际）

广州开展出租车客运违章专项整治行动

巡游车议价拒载 乘客投诉100%调查

羊城晚报讯 记者严艺文、通讯员交通宣报道：近期，个别出租车司机为提高收入、议价、拒载违章现象有所抬头。日前，记者从广州市交通运输部门获悉，该部门已制定专项整治行动方案，部署“4852”专项整治安排，从6月中旬起，开展为期半年的出租车客运违章专项整治行动。

自6月中旬至12月底，广州市交通运输部门紧盯暑运、国庆、广交会、全运会4个重点时期，紧抓白云机场、广州南站、广州白云站、广州东站、广州火车站及广州塔、琶醍、珠江道8个重点区域，严打巡游车议价、拒载、高价收费及无证网约车、网约车线下揽客5种重点违章行为，同步采取现场与非现场2种执法模式，切实维护好广州道路运输市场秩序。

为提升专项整治成效，广州市交通运输部门将主动联合属地公安等部门，持续开展联合整治行动，查处出租车议价、高额收费、违停、违规拉客等违法违章行为，对于不配合执法检查，甚至拒检冲卡、暴力抗法等行为将依法严肃处理，做到“人车并治”。一方面增密重点区域和重点时段巡查频次，提高现场“见勤率”。另一方面，加大非现场执法力度，通过车载视频、卫星定位等科技手段，对重点区域的巡游出租车、网约车营运情况开展大数据筛查，发现违章线索，坚决予以查处。

今年3月，广州市出租车协会正式在全行业推广“违约先行退费”，截至目前，全市已有50多家企业、超过1万辆巡游车参与“违约先行退费”机制，覆盖当前广州行业车辆规模的八成以上。对于乘客投诉反映驾驶员存在议价、绕道、中途甩客、多收运费等违章行为，企业原则上将在1个工作日内完成初步核实及退还费用，及时回应乘客诉求，提升乘客满意度。

广州市交通运输部门提醒，乘客在乘坐巡游车出行过程中如遇议价、绕道、中途甩客、多收运费等违章行为，可第一时间拨打企业客服电话反映诉求；如遇道路客运违章行为，在保障自身安全的情况下，记录好车牌、上下车时间及地点等信息，并及时拨打广州12345政务服务便民热线反映。



执法现场 通讯员供图

(上接A1)

“是智力援疆带来的机遇，让我用勤劳敲开了人生新的大门。”他高兴地说。

“像卡米力这样的本地电商人才，就像蒲公英一样，已经撒播致富的种子。”阿克苏市电子商务和信息服务中心主任杨哲说，在杭州援疆的指导下，阿克苏市先后引入阿里巴巴、遥望科技，梯次开展“天山计划”“蒲公英计划”“领航员计划”等电商培训班，形成以电商企业、院校、培训机构为主体的电商人才培育体系，截至2024年底，全市培育电商人才已达9500多人，带动了当地3万人就业。

为缓解和田地区农牧区师资力量不足的问题，北京援疆指挥部组织援疆教师常态化开展“送教下乡”活动，在国家通用语言文字推广、教师教研等方面进行针对性帮扶指导。同时，成立援疆

教师“名师工作室”，发挥“传帮带”的引领示范作用，为受援地打造一支“扎下根”的本地优秀教师队伍。

天津援疆教师倪媛自去年8月任和田地区策勒县第一小学副校长以来，以“传帮带”为抓手，通过成立名师工作室、带头讲授示范课、组建校级教研资源库等方式，帮助14名结对的当地教师提升了教学水平，还促成“津策大中小美育一体化工作室”，开展送教下乡、非遗进校园等活动，累计培训教师百余人次，执教公开课10节，提升了当地教育水平。

策勒县第一小学教师塞迪尼撒·阿布杜拉感叹：“副校长扎根边疆，潜心育人，用专业与情怀提升了我们学校的教学水平，老师们从她身上学到了很多。”

多年来，医疗人才“组团式”援疆机制，为守护新疆各族群众生命健康作出了突出贡献。受益

“粤字号”康复辅具 让助老助残更有“科技范”

文/图 羊城晚报记者 许张超

在在广州黄埔区，24小时人工值守呼叫中心，实时识别到佩戴者心率、呼吸率等体征数据的智能终端设备，让独居、空巢老人的安全监护尤其是夜间监护不再“留白”；在广州南沙区，一康医疗的上下肢康复机器人、步态外骨骼机器人、手功能康复机器人等智能化康复设备，在帮助一批患者重新握掌、迈开步伐……

截至2024年11月，中国有约8500万残疾人、3500万失能老年人。近年来，广东省高度关注残疾人和老年人服务保障，先后印发了多个方案政策，推动残疾人和老年人用品产业规模不断壮大，极大方便了残疾人和老年人的日常生活。

如今，结合人工智能和机器人技术的康复器具和服务，正在改写科技助老、助残的未来。

“黑科技”赋能破难题

独居老人突发不适怎么办？在过去，如果和父母生活在不同城市，突发意外时是“远水难救近火”。如今，智慧康养、远程监护等手段，成为打破这一难题的关键。

“传统呼叫中心过于依赖人工响应、救援速度缓慢，我们通过自研的适老化终端设备，实时采集到老年人群的心率、步数、血压等数据，如果一些数据与日常均值出现较大差异，这意味着身体可能发生一些异常情况，后台就会及时向院方或用户子女提示异常。”广州爱牵挂数字科技有限公司创始人（以下简称“爱牵挂”）陈震说。

在陈震看来，基于智能终端、人工坐席、数据中台的结合，24小时人工值守呼叫中心有效破除了传统呼叫中心“短板”。“这些数据关联到你的微信上，如果你突然担心起父母的身体情况，拿起手机就能看到。”陈震介绍，目前爱牵挂服务超过230万的家庭用户。

“我们是国内第一家做康复机器人的企业。”广州一康医疗设备实业有限公司（以下简称“一康医疗”）邢金秋介绍。2019年，她凭借脑卒中后功能障碍中西医结合康复关键技术，荣获国家科技进步奖二等奖。

邢金秋介绍，依靠下肢智能反馈训练系统、上肢智能反馈训练系统、步态训练与评估系统等一系列自主研发产品，一批脑卒中患者通过训练实现站立、行走，体能也逐步恢复到健康状态。

邢金秋介绍，一康医疗的智能康复机器人在国内已覆盖超过300家医院、企业，帮助大批中风、截瘫等患者回归家庭与社会生活，在土耳其、俄罗斯、迪拜等国家的医院也进行了示范应用。

广东省工业和信息化厅的数据显示，与老年用品相关的29个细分行业在广东均有涉及，其中，老年医疗器械和康复辅具产品种类居全国前列，轮椅、助行器等产品市场占有率达到50%—60%，产品出口份额占全国同类型产品的70%。截至2023年年底，广东有医疗器械注册证18580个，排名全国第二；有二类、三类医疗器械生产企业2991家。



一康医疗产品

多部门出手强产业

康复辅具产业在广东正迎来发展新机遇。

今年4月，广东省残疾人联合会等21个单位印发《关于支持康复辅助器具产业高质量发展的若干措施》，从五大方面提出17条具体措施，推动康复辅助器具产业发展。

“我们组织了一批企业参加全国残特奥会期间的康复辅助器具博览会。”省残联康复部相关负责人说。例如深圳市智听科技有限公司研发的智能助听器，佛山市东方医疗设备有限公司的电动站立轮椅、可识别手语的轮椅，佛山凯洋医疗器械有限公司的脑控轮椅、全地形无障碍轮椅等智能化产品，也相继亮相残特奥会的赛场。

近年来，广东省工业和信息化厅先后发布了《广东省保育康复（老幼病残）用品产业高质量发展实施意见》《2024—2025“产业助老粤造粤强”推动老年用品提质增效行动方案》；今年，“百团进百企 康养广东行”相继走入佛山、广州，促进当地康复

辅具、老年用品企业和康养机构精准对接、协同发展。

“接下来，我们还将推动康养机构走进企业交流对接活动，智能与可穿戴装备制造深圳专场、智慧康养东莞专场。”省工信厅消费品工业处相关负责人介绍，省工信厅将推动智慧养老产品迭代更新，涵盖智能手机、手环（腕带）、体温监测类设备、社区自助体验设备、智能养老服务设备、陪伴机器人和可穿戴眼镜等产品。

《广东省安宁疗护服务项目指南》印发 率先对国家安宁疗护项目 进行充实细化和规范

羊城晚报讯 记者朱嘉乐、通讯员粤卫信报道：近日，广东省卫生健康委印发《广东省安宁疗护服务项目指南》（以下简称《指南》）。据悉，这是全国第一部系统性规范安宁疗护服务项目内容的指南，对国家安宁疗护13项服务项目进行充实细化和规范。

《指南》涵盖了国家卫健委通知明确的13项安宁疗护服务内容，包括症状评估、生存期评估、心理痛苦评估、生活质量评估、社会需求评估、心理社会支持和哀伤辅导、预立医疗照护计划、辅助疗法、多学科团队会议、家庭会议、个案干预、生命回顾和善终准备。

安宁疗护是指以终末期患者及其家属为中心，以多学科协作模式为患者提供身体、心理、社会和精神等方面的整体照护和人文关怀服务，减轻患者的痛苦和不适症状，提高生命质量，帮助患者舒适、安详、有尊严地离世。《指南》注重全人照护与人文关爱，对于每个项目逐一分解细化，明确了每项内容的实施主体、具体标准、工作流程和注意事项，并提供详细评估工具、操作流程和量表模板。

记者了解到，从全国范围来看，广东省是率先对国家安宁疗护13项服务项目进行充实细化和规范的省份。从内容上看，《指南》以服务需求为导向、循证实践为支撑、政策

落地为目标，打造了国内首个覆盖“评估—干预—预后”的临床实施路径。

安宁疗护是构建全生命周期卫生健康服务的“最后一站”，是老年健康服务体系的重要一环。自2019年起，深圳、汕头、东莞、中山、广州、珠海6个城市先后入选国家安宁疗护试点。2024年，广东在全省全面推开安宁疗护试点，实现21个地市全覆盖。截至2024年年底，全省可提供安宁疗护服务的综合医院、基层医疗机构增至574家，其中综合医院386家、基层医疗机构188个，安宁疗护床位5000余张，初步形成了社区、居家、机构相结合，主体多元、形式多样的安宁疗护服务体系。

今年，广东省卫健委将安宁疗护纳入十大便民惠民行动，计划年底广州、深圳、珠海、汕头每个县（区）至少设立1个安宁疗护病区，中山、东莞市域内至少设立3个以上，其它地级市50%的县（市、区）至少各设立1个安宁疗护病区。计划到2027年，全省每个县（市、区）至少设立1个安宁疗护病区，引导支持二级以下医疗机构的老人医学科、肿瘤科、疼痛科等科室设置安宁疗护病房，广泛开展安宁疗护服务，初步建成覆盖全省、惠及城乡的安宁疗护服务体系。

于这一机制，新疆受援医院临床救治能力大幅提升，医院管理体系不断完善，在学科建设、人才培养、医院管理水平等方面取得了显著进步。

上海交通大学医学院附属第九人民医院采取“以院包科”模式，对口帮扶喀什第二人民医院口腔颌面外科，坚持“输血”与“造血”并重，将数字化医疗技术与正颌外科手术相结合，通过手术带教、病例讨论和科研指导，培养了一批专业过硬的当地骨干医生。

上海援疆医疗队队员、上海交通大学医学院附属第九人民医院口腔颌面外科医生刘凯说：“尽管个人援疆工作有时限，但我们通过建立长效机制，为喀什二院留下了可持续发展的动力。”

随着经济社会发展业态的不断丰富，新疆对人才的需求已不只

止于教师、医生等职业。河南援

疆积极组织基层党建、科教文卫、商贸物流、住建交通、政法等领域专家乃至两院院士，赴受援地哈密市“传经送宝”，举办的专题培训、学术交流已累计培训各类人才7.8万余人次。

“双向奔赴聚人心
‘石榴籽’抱得越来越紧

山海不为远，援疆情谊长。近年来，各援疆省市与受援地从政府间全面合作，到民间经贸文化频繁往来，在双向奔赴中交往交流日益密切。

“北京天安门、故宫、长城……曾无数次出现在课本上的北京在我面前变得真象、生动。”尽管个人援疆工作有时限，但我们通过建立长效机制，为喀什二院留下了可持续发展的动力。”

随着经济社会发展业态的不断丰富，新疆对人才的需求已不只

止于教师、医生等职业。河南援

疆积极组织基层党建、科教文卫、

商贸物流、住建交通、政法等领域

专家乃至两院院士，赴受援地哈

密市“传经送宝”，举办的专题培

训、学术交流已累计培训各类人

才7.8万余人次。

“双向奔赴聚人心
‘石榴籽’抱得越来越紧

山海不为远，援疆情谊长。近年来，各援疆省市与受援地从政府间全面合作，到民间经贸文化频繁往来，在双向奔赴中交往交流日益密切。

“北京天安门、故宫、长城……

曾无数次出现在课本上的北京

在我面前变得真象、生动。”尽

管个人援疆工作有时限，但我们

通过建立长效机制，为喀什二院

留下了可持续发展的动力。”

随着经济社会发展业态的不断丰富，新疆对人才的需求已不只

止于教师、医生等职业。河南援

疆积极组织基层党建、科教文卫、

商贸物流、住建交通、政法等领域

专家乃至两院院士，赴受援地哈

密市“传经送宝”，举办的专题培

训、学术交流已累计培训各类人

才7.8万余人次。

“双向奔赴聚人心
‘石榴籽’抱得越来越紧

山海不为远，援疆情谊长。近年来，各援疆省市与受援地从政府间全面合作，到民间经贸文化频繁往来，在双向奔赴中交往交流日益密切。

“北京天安门、故宫、长城……

曾无数次出现在课本上的北京

在我面前变得真象、生动。”尽

管个人援疆工作有时限，但我们

通过建立长效机制，为喀什二院

留下了可持续发展的动力。”

随着经济社会发展业态的不断丰富，新疆对人才的需求已不只

止于教师、医生等职业。河南援

疆积极组织基层党建、科教文卫、

商贸物流、住建交通、政法等领域

专家乃至两院院士，赴受援地哈

密市“传经送宝”，举办的专题培

训、学术交流已累计培训各类人

才7.8万余人次。

“双向奔赴聚人心
‘石榴籽’抱得越来越紧

山海不为远，援疆情谊长。近年来，各援疆省市与受援地从政府间全面合作，到民间经贸文化频繁往来，在双向奔赴中交往交流日益密切。

“北京天安门、故宫、长城……

曾无数次出现在课本上的北京

在我面前变得真象、生动。”尽

管个人援疆工作有时限，但我们

通过建立长效机制，为喀什二院

留下了可持续发展的动力。”

随着经济社会发展业态的不断丰富，新疆对人才的需求已不只

止于教师、医生等职业。河南援

疆积极组织基层党建、科教文卫、

商贸物流、住建交通、